

侯永都基金會回饋北門，捐款 2 百萬購置移動式抽水機， 區民免於水患之苦

北門區地理環境歷史原來是倒風內海急水溪口外的沙洲島，舊名「北門嶼」，因位於臺灣府北方而得名，是過去倒風內海與臺江內海各港口往來的航運必經孔道。轄內有南鯤鯓代天府是全國王爺總廟，雙春濱海遊憩區，雲嘉南國家風景區最夯景點白色教堂及井仔腳瓦盤鹽田等觀光景點，每逢假日或神明聖誕，觀光朝聖遊客絡繹不絕。由於轄內緊鄰臺灣海峽，地勢低平及地層下陷現象，當颱風豪雨侵襲期間，北門區是本市重要淹水明星災區，縣市合併後，經臺南市政府水利局大力支持興建抽水站設施或改善區域排水，防災治水工程已見成效，雖然淹水面積已大幅縮減，但仍不能掉以輕心。

北門區轄內水系是全國最特別的區域，因為有三條河川流經出海，分別為八掌溪、急水溪及將軍溪，由東而西穿越本區後匯入台灣海峽，部分地區因地層下陷屬嚴重區位，甚至低於海平面，當颱風帶來豪大雨加上潮汐滿潮或暴潮時，雨水宣洩不易，較低窪地區一定會有積淹水現象，如白米新圍、錦湖或蘆竹溝等地，因此；當颱風警報發布後，本區災害應變中心開設後，曾區長常提醒防救災夥伴，對於轄內易淹水地區的獨居、行動不便之保全對象，做隨時啟動預防性疏散撤離或提供砂包或申請預布移動式抽水機，做好萬全準備，以備不時之需。

有鑑於北門區特殊地理環境，屬於水患災害潛勢地區範圍，從中央經濟部水利署到市政府水利局無不全力協助推動相關水患流域治理計畫，期能早日遠離淹水噩夢，是北門區鄉親父老中心的期盼。區公所當然責無旁貸推動相關災害防救工作，參與災害防救深耕計畫，成立水患自主防災社區等，已經建構完備之災害防救管理系統與組織分工，但因政府預算經費無法面面俱到，對於重要水患地區仍需要充足的救災資源應急或備援，才能一勞永逸徹底解決淹水問題，進而有效地落實執行災害應變、搶救及善後處理。

北門區旅外企業家經營有成，常以回饋地方建設或關懷弱勢辦理冬令救濟物質做公益等活動，嘉惠地方。106年6月22日臺南紡織集團創辦人侯雨利、侯永都父子2人，都是本區二重港人，早年至臺南府城創業經營紡織事業，企業經營相當成功，投資環球水泥、臺南紡織及統一企業等，對地方的回饋念茲在茲。由於北門地區屬水尾地區，每當強降雨時，宣洩不及就會淹水，經市議員侯澄財向臺南紡織集團第三代掌門，現任南紡董事長侯博明反映，洪水期間急需添購二台移動式抽水機因應，本於企業家回饋家鄉的理念，以財團法人侯永都社會慈善事業基金會名義，捐款新臺幣200萬元購置移動式抽水機，讓區民免遭水患之苦。另宏安鐵工廠股份有限公司洪心董事長，捐贈本區北門國中新台幣150萬元設立洪欠獎助學金。

抽水機及設立獎助學金捐贈儀式，於106年6月22日上午在區公所隆重舉行，臺南市政府由秘書長李孟諺出席見證，李秘書長致詞時，首先代表賴市長感謝北門旅外傑出的故鄉子弟，在企業經營成功之際，又能以回饋故鄉的善行義舉，照顧地方，非常難得，愛鄉精神值得肯定。所捐贈2台抽水機加上市政府原有23台抽水機，救災資源更充足，相信對於北門區面對極端氣候時，能更即時及快速發揮抽水功能，對於於低窪地區進行排水作業大大提升效益。

曾榮嘉區長致詞時亦感謝侯永都社會慈善事業基金會創辦人侯博明董事長，每年都親自回故鄉發放冬令慰問金，捐助大北門地區邊緣保全戶，是北門地區的「大善人」。本次捐贈200萬元用於購置特定防範災害器材，其善行讓在地居民永誌難忘銘感於心，捐款於3月8日匯入區公所，5月2日完成招標作業，預計在9月2日交貨完成。另一位在地旅高企業家洪心先生，為彌補少年失學之遺憾，以及感念其令尊洪欠辛苦教養，在事業有成之後，以父親之名捐贈新台幣150萬元給予本區北門國中設立洪欠獎助學金，幫助鼓勵偏鄉學童用心學習，極富社會鼓勵向上教育的意義。（北門區公所 吳穎杰）

